

农业产业集群是以农业为中心，在地理上集中，集聚大量具有共性和互补性的专业化相关企业及机构（包括品种研发、籽种培育、农机服务、化肥农药、土壤测试、卫生防疫、田间管理、粗精加工、包装装潢、交易平台、广告营销、金融服务、仓储运输、生活服务等）作支撑，由农户、企业及市场形成的密集柔性网络合作群体。

产业集群实际上是把产业发展与区域经济，把分工专业化与交易便利性结合起来，从而形成一种高效的生产组织方式，是推动地方区域经济进入高层次增长的新型发动机。

产业集群，区域经济发展的引擎

同行企业扎堆，关联企业被吸引集中，企业在技术、原料、配套、用工等方面既竞争又合作，成本大大降低，效率大大提升，这就是集群的优势。市场越竞争，市场越活跃，产业才越发达。所以，我们说，产业集群是区域经济发展的引擎。

在小麦大省河南，催生了以三全、思念为代表的面食深加工企业；在内蒙古大草原上，聚集了以伊利、蒙牛为代表的乳业大咖；在榨菜的故乡重庆，乌江和鱼泉相伴相生；在椰子的主产区海南，椰树和椰岛一边竞争一边成长……

放眼国际农业产业，也呈现这样的规律，法国波尔多葡萄酒产业、荷兰的花卉和蔬菜产业集群、新西兰奇异果、美国加州葡萄酒产业集群是其典型的代表。

首先，发展产业集群，可以提高区域生产效率。

农业产业集群是农业企业、农户、中介组织和服务机构等相关组织组成的有机综合体，与传统农业分散发展模式相比，集群内不同主体的相互竞争合作关系能够降低成本，提升创新能力，促进知识溢出，实现农业生产的专业化和协同化，进而提高产业增加值。

此外，在现代产业集聚体内，经济活动主体的合作交易往往能够在社会文化背景和价值观念上达成共识，这种基于社会网络信任基础的合作分工，可以减少企业之间的信任成本，大幅提升了集群稳定和生产效率。现在风靡全国的电商产业园区就是这种逻辑。

其次，发展产业集群，可以产生滚雪球式的集聚效应。

因为集群，又可以吸引更多的相关企业到此集聚。扩大和加强集聚效应。集聚对外部产生吸引力，对内产生自我强化力，这是良性循环过程，如此产生滚雪球效应，推动区域经济良性发展轨道。

第三，产业集群会产生新的竞争力和合作力。

在产业集群里，拥有丰富的市场信息及人才支持，从而降低市场风险。而且由于集群内部分工的不断细化，可以衍生出更多的新生企业，从而进一步增强集群自身的竞争力。

集群将比非集群更具有竞争力。集群加剧了竞争，竞争使产业获得更强的竞争力。同时，竞争不仅仅表现在对市场的争夺，还表现在合作上。如联合开发新产品，开拓新市场，建立生产供应链，由此形成一种既有竞争又有合作的合作竞争机制。因此，这种新的竞争力是非集群和集群外企业所无法拥有的。

还有一个秘密，中小企业在集群中可以在培训、金融、技术开发、产品设计、市场营销、出口、分配等方面，实现高效的网络化的互动和合作，以克服自身劣势，从而能够与比自己强大的竞争对手相抗衡。这是一种比单个企业竞争力更加具有优势的全新的集群竞争力。

很多国家的地方政府通过培育地方产业集群，使本地生产系统的内力和国际资源的外力有效结合，大幅度提高区域竞争力，取得了不少成功的经验。集中力量培育产业集群，是提高产业竞争力、拉动区域经济跨越式发展的重要方式。

中国典型农业产业集群案例

农业产业集群的发展模式主要有以下几种：农业高科技园区模式、中心企业型模式、市场依托型模式、专业化小城镇模式、外来资金带动型模式。农业产业集群的典型特征有集聚效应、竞争效应、分工效应、协作效应、区域效应、品牌效应等。

产业集群品牌是某个农业产业集群内的关联企业和机构、农户、政府及非政府组织等主体品牌集体行为的综合体现，并形成该集群在市场中的知名度。产业集群品牌由农业产业集群发展而成，以农业产业化为载体，反映集群的特色，树立地区农业的整体形象，保持农业集群的可持续发展。目前，我国产业集群品牌建设正蓬勃发展，已有一批成功的示范品牌，例如山东寿光蔬菜、福建安溪茶叶、河南西峡香菇等。

国家大力培育支持产业集群发展

近年，中央出台了一系列政策文件，大力推动农业产业集群发展，以提高村镇竞争力，推动农业现代化与城镇化发展。

2019年6月，《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》要求，要大力促进乡村振兴，推进镇域产业聚集。聚焦重点产业，聚集资源要素，强化创新引领，突出集群成链，培育发展新动能，加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系。

2020 年中央一号文件中提出，要发展富民乡村产业，支持各地立足资源优势打造各具特色的农业全产业链，建立健全农民分享产业链增值收益机制，形成有竞争力的产业集群，推动农村一二三产业融合发展。

3 月，《农业农村部办公厅财政部办公厅关于开展优势特色产业集群建设的通知》指出，开展优势特色产业集群建设，有助于引领乡村产业高质量发展，具有十分重要的意义。开展特色农业产业集群的建设是推动农业高质量发展的必然选择，是推动农民持续增收的显示需要，是推动乡村振兴的重要途径。通知表示，将支持建成一批年产值超过 100 亿元的优势特色产业集群，推动产业形态升级、空间布局转型和主题关系转变，形成结构合理、链条完整的优势特色产业集群，使之成为实施乡村振兴的新支撑、农业转型发展的新亮点和产业融合发展的新载体。

5 月 21 日，《农业农村部 财政部关于公布 2020 年优势特色产业集群建设名单的通知》批准建设 50 个优势特色产业集群。通知指出，要把握建设要求、强化组织协调、聚集资源要素、规范资金使用以及加强调度考核，助力农业产业集群发展。

未来农业产业集群的建设与发展，必须要政府进行引导，并提供政策环境支持，吸引企业、合作社、农户集聚，以市场为导向，探索适宜本地区的发展路径和模式，制定科学的农业产业集群规划，建设区域产业品牌，将可持续发展战略纳入经营流程中，做好示范，吸引更多企业、农户入住，提升集群的质量和竞争力。